

让高质量发展和高水平安全相得益彰

今日快评

□刘纯银

用舞台情景剧、快板、歌舞等形式演绎安全科普知识;应急消防机器人现场亮“绝活”……6月16日,国务院安委会办公室、应急管理部在四川省成都市举行全国“安全宣传咨询日”主场活动,形式多样、内容丰富的安全宣传教育活动吸引群众纷纷前来体验。(6月16日新华网)

今年6月是第23个全国“安全生产月”,主题为“人人讲安全、个个会应急——畅通生命通道”,并

将6月16日确定为全国安全宣传咨询日。连日来,全国各级各部门、各企业开展了一系列各具特色的宣传活动。同时因地制宜同步开展安全宣传“五进”工作,消防通道大检查大整治专项行动等,推动系列活动走深走实。

安全生产无小事,安全责任大于天。党中央、国务院历来高度重视安全生产工作,党的十八大以来,国务院安委会办公室、应急管理部在四川省成都市举行全国“安全宣传咨询日”主场活动,形式多样、内容丰富的安全宣传教育活动吸引群众纷纷前来体验。(6月16日新华网)

监管体制机制和法律制度不完善,企业主体责任落实不力等问题依然突出,生产安全事故易发多发,直接危及生产安全和公共安全。

安全生产是人命关天的大事,必须天天讲、时时抓。安全生产是一项系统工程,涉及到方方面面,具有反复性、艰巨性、长期性。既要坚持社会共治,也要天天讲、时时抓。要通过加强应急科普宣教,弘扬安全文化,普及安全知识,不断提高全社会安全意识,营造“人人讲安全、个个会应急”的良好氛围。要把群众观点和群众路线贯穿工作始终,加强和创新社会治理,依法维护职工群众的知情权、参与权与监督权,强化联防联控、群防群治,筑牢防灾减灾救灾的人民防线。正如应急管理部负责人

所说,要大力提升群众安全素质,以群众喜闻乐见、互动性强的方式推动安全宣传“五进”,把安全知识和逃生技能送到群众手里,引导公众做自身安全的第一责任人。

安全生产事关人民福祉,事关经济社会发展大局。安全生产是人命关天的大事,再怎么重视都不为过!各级党委和政府、各级领导干部要统筹抓好发展和安全两件大事,牢固树立安全发展理念,始终把人民群众生命安全放在第一位;要织密织牢安全责任体系,形成制度、狠抓源头、敢于碰硬,全力排查整治安全隐患。要牢牢树立发展不能以牺牲人的生命为代价这个观念,以“时时放心不下”的责任感,抓紧抓实抓细安全生产各项工作,真正把安全生产工作放在心上、扛在肩上、抓在手上,切实做到对

问题隐患早排查、早发现、早预警、早处置,努力在最早时间、从最低层级,用相对最小的成本,解决最大的关键问题,争取综合效益最佳。

安全生产是党和政府对人民利益高度负责的要求,也是高质量发展的应有内涵。无数事例都告诉我们,只有安全基础牢固,高质量发展的大厦才能稳固;只有安全保障有力,高质量发展的道路才能畅通。期待全社会、各行各业以全国“安全生产月”为契机,统筹发展和安全,努力从思想认识和行动实践全面强化安全生产工作,不折不扣地将安全发展理念内化于心、外化于行,真正把“人人讲安全、个个会应急——畅通生命通道”落到实处,实现高质量发展和高水平安全的良性互动,相得益彰。

优化海外仓建设布局 拓展跨境电商出口

□吴学安

近日,经国务院同意,商务部、国家发展改革委等九部门联合印发《关于拓展跨境电商出口推进海外仓建设的意见》。商务部外贸司负责人表示,跨境电商与海外仓等新型外贸基础设施协同联动,减少中间环节、直达消费者,有利于促进外贸结构优化、规模稳定,有利于打造国际合作新优势。(6月16日中国经济网)

近期,海外仓成为中央和地方规划部署的“热词”。海外仓作为跨境物流供应链基础设施的重要组成部分和中国商品的海外中转站,能够有效提升供应链韧性与产业竞争力。

当国内企业将商品运往目标市场国家后,可先在海外仓存储,然后根据当地销售订单,进一步分拣、发货,不仅能更快到达消费者手中,也能够通过提前布局,平摊海运价格和汇率变化。对企业来说,用海外仓,意味着即使把货交到海外仓库,也是由自己人管,货物调配和生产安排更加灵活;对海外客户来说,能够少量多次下单,更加便捷,实现本地支付和提货。跨境电商与海外仓等新型外贸业态发展呈现出速度快、增长潜力大态势,从而推动“跨境电商+海外仓”融合发展提升贸易质量。

海外仓具有“清关快、配送快、周转快、服务快、成本低”的“四快一低”特征,是跨境电商重要的境外节点,是新型外贸基础设施,也是带动外贸增长实现高质量发展的重要平台。

海外仓的“在地仓储”模式打通跨境销售“最后一公里”,让中国商品与全世界消费者“离得更近”。一方面,海外仓的建设,让出口企业将货物批量发送至国外仓库,实现当地销售、当地配送。另一方面,保畅通、保稳定、降成本,海外仓的在地仓储模式为中国商品“卖全球”提供稳定的快速通道。世界各地的人们只需用电点点鼠标,在手机上动动手指,就能直接收到从当地仓库发出的商品,让中国生产的万千好货快速到家。

日益增长的对外贸易量,对跨境物流链提出更高要求。一方面,要积极培育跨境电商经营主体,支持跨境电商赋能产业发展,支持企业“借船出海”,加强行业组织建设与人才培养,持续推进品牌建设。另一方面,要推动跨境电商海外仓高质量发展,增强物流保障能力,优化跨境电商出口监管,提升跨境数据管理和服务水平,积极开展标准规则建设与国际合作,提升企业合规经营水平。

认识沙戈荒,让荒漠造福人类

新华时评

17日是第30个世界防治荒漠化与干旱日,今年的全球主题是“为了土地联合起来:我们的遗产、我们的未来”,我国的主题是“打好‘三北’工程攻坚战,筑牢北方生态安全屏障”。要做好荒漠化防治工作,认识沙漠、戈壁、荒漠等“沙戈荒”,与

沙戈荒为友,让荒漠造福人类。

防治荒漠化是人类面临的共同挑战,需要国际社会携手应对。我们要弘扬尊重自然、保护自然的理念,坚持生态优先、预防为主,坚定信心,面向未来,制定广泛合作、目标明确的公约新战略框架,共同推进全球荒漠化生态系统治理,让荒漠造福人类。

认识沙戈荒,让荒漠造福人类,体现了人与自然和谐共生理念。荒

漠是陆地生态系统的组成部分,对维护生物圈生态平衡不可或缺。荒漠化防治不是要“人定胜天”改造塔克拉玛干、撒哈拉这样地质演化形成的原生生态沙漠,恰恰是要按不同类型荒漠的形成、发育规律,保护其生态系统原生性、完整性,宜沙则沙,减少人类干扰,呵护无可替代的荒漠生物多样性。对于荒漠生态系统这种自然造化的存在,要突出保护,做好封禁工作。随着科技进步,

人们会更聪明地利用荒漠生态系统,更好造福人类未来。

认识沙戈荒,让荒漠造福人类,要明确“有所为,有所不为”的边界。荒漠化防治主要针对人类过度开发利用导致的荒漠化、沙化土地,要突出重点,治理修复,改善生态环境,减少风沙灾害,遏制气候变化及工农业扩张造成的土地退化现象。要加强科技创新、有效投资和产业化转换,向治理要清洁能源、绿色食

物、生物医药以及劳动就业和增收。荒漠超越区域,风沙没有边界。长期以来,我国走出一条生态建设与经济发展并重、治沙与治穷并举的中国特色荒漠化防治之路,目前正大力协助“一带一路”有关国家开展防治沙戈荒,为亚非拉发展中国家培养防治沙戈荒队伍。中国治沙模式和技术走向世界,以荒漠化防治“中国方案”“中国智慧”,造福更多的人。新华社北京6月17日电

鸭肠鹅肠加工须是“阳光工厂”

锐角

□邱风

因口感脆、味道鲜,鸭肠和鹅肠常常占据着火锅店“热销榜”的前几名。这体现了食客对鸭肠、鹅肠的喜爱,但并不代表放心。2024年4月下旬,记者分别在山东滨州和河南清丰县的两家肉类食品加工厂暗访发现的场景令人震惊。

“脚踩鸭肠”“血水染色”“烟头扔进鸭肠筐”……近日媒体记者在山东滨州和河南清丰县的两家肉类食品加工厂暗访发现的场景令人震惊。

后续报道显示,这两家食品加工厂所在的地方监管部门回应称,“根据具体调查情况进行后续查封工厂等处理”“已在调查处理,正在针对涉事工厂食品安全问题开展相关会议”。

就目前媒体披露的情况看,有图有视频,所呈现出的食品安全乱象,令人心理不适,用网友的话说,看到这视频“可当减肥用”。诚如报道所称,那些爱吃鸭肠和鹅肠的食客对此还有食欲吗?

这两起食品安全事件有太多值得追问之处。比如,在清丰县永官食品有限公司,车间负责人承认,卫生环境不过关,“去年和今年都被监管部门检查过,主要说的就是卫生环境不过关。既然卫生环境不过关,一再被查,为何仍能堂而皇之地运转?”

再比如,在山东雅士亨公司,一位老员工告诉记者:“这个厂里,管得最不严的就是鸭肠车间,这一块最乱,你爱怎么干就怎么干。”如此“放飞自我”,不仅暴露出内部管理瘫痪、秩序紊乱,也暴露出监管乏力,以至于脏乱差成了潜规则。

维护食品安全,既不能靠记者卧底,也不能靠网红曝光,关键要

靠常态化监督,靠企业敬畏法律的自觉。而媒体报道的这两起案例,有个共同点,企业在自我管理上都出现了问题,且是不小的问题,令人担忧。

有个细节是,山东雅士亨公司是山东省农业产业化重点龙头企业,公司在官网宣称,“严谨认真、注重细节、遵循规程、严格标准”是公司的企业文化。在很多人看来,那些脏乱差的食物加工环境,那些严重违反食品安全法的操作,大都存在于不合规的小作坊里。令人错愕的是,重点龙头企业都敢这样乱来,无疑对很多人都构成了强烈的心理冲击。这也再次说明,加强食品安全监管不

可放松,对重点企业的监管不可弱化。

食品安全要从源头把关。如果在源头就出现了问题,加工再严谨、包装再精致、流通再规范都无济于事。说到底,制度安排不能停留在口头上,所谓的日管控、周排查、月调度等风险防控措施不能停留于纸面上。加强原料采购、进货查验、生产管控、检验入库、产品销售“源头到终端”全过程的食品安全管理,要落实在行动中,每一个环节都不能掉链子。

期待有关部门积极行动,依法依规严惩问题企业,严格消除食品安全乱象,建立长效机制,让群众吃得安心。



文明健康 绿色环保

接受生活的惊喜 呵护心灵的生长



珠海市精神文明建设办公室

文明珠海微信公众号